

学习进行时
创建全国文明城市

全力打造优势特色产业

——认真贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述

李荣卫

崑山脐橙文化旅游节;推进高端宣传,连续三年获中央电视台整月公益推广,在中央级、省级新闻媒体频繁亮相,持续高密度曝光刷屏,知名度不断攀升,崑山脐橙荣获农业部优质农产品金奖、第20届中国中部(湖南)农产品博览会金奖等荣誉称号,又被列为全省四个农产品区域公用品牌之一,先后获评“2019年度中国果业最受欢迎的柑橘区域公用品牌十强”“我最喜爱的绿色食品”等荣誉称号。新宁县成功纳入国家农业绿色发展先行区、湖南省现代农业脐橙特色产业集聚区、2020年湖南早中熟柑橘产业集群项目县,黄龙脐橙小镇成为全省首批10个农业特色小镇,并在2020年被定为国家农业产业强镇。巩固发展旅游品牌,新宁县成功创建省级全域旅游示范区,崑山景区继获评5A景区后,又斩获“国际外交官休闲度假基地”“湖南十大文旅地标”“崑山海峡两岸交流基地”和“中国华侨国际文化交流基地”等殊荣,崑山镇被评为“湖南省特色文旅小镇”、崑山镇石田村列入全国乡村旅游重点村名录。

二是在拉长产业链条上求突破。突出抓好全产业链的基础设施建设,把提高供给质量和效率作为脐橙产业发展的主攻方向,以列入国家农业绿色发展先行区为契机,大力实施全国果菜茶(脐橙)有机肥替代化肥示范县项目,推进“二品一标”农产品认证,推广“良种+良法”,建成省内一流的柑橘无病毒育苗圃基地及柑橘大苗基地,年生产优质脐橙苗木300万株,发展6万亩以上脐橙种植标准化生产基地12个、千亩以上脐橙标准园95个,50万亩脐橙纳入国家地理标志保护范围,20.5万亩通过国家无公害农产品产地认定,18个企业脐橙产品获国家绿色食品认证。推进农旅产业融合发展,成功打造3条十万亩精品脐橙旅游观光带,建成面积21个、休闲农业企业26家、国家级星级农庄1家、省级星级休闲农庄11家。

三是在带动脱贫致富上塑特色。大力推广“脐橙+扶贫”模式,每年投入5000万元支持建设脐橙产业基础设施,为贫困户提供小额贴息贷款和苗木培育补贴,将全县40家脐橙加工企业争取

纳入了省、县两级财政信贷风险补偿机制“潇湘财银贷”的“白名单”和“农信贷”重点支持客户。同时积极推行“公司+基地+农户”“龙头企业+合作社+贫困户”的联农带富模式,新发展脐橙专业合作社、家庭农场、加工企业近100家,参与千企帮千村脐橙企业达92家,全县16个乡镇中有13个乡镇发展脐橙产业。2020年底全县脐橙种植总面积突破50万亩,年总产量70万吨、产值达50亿元,受益群众40万人,8.37万贫困人口因此实现稳定脱贫。这一经验做法先后编入了《湖南省产业扶贫典型100例》《全国产业扶贫100例优秀案例》。

四是在优化科技服务上闯新路。与中国农科院柑橘研究所、湖南农大、省农科院对接,邀请省“三区”人才专家、知名柑橘专家实地指导,选聘18名脐橙生产顾问;出台《崑山脐橙管理标准》,培训脐橙种植、储藏等技术能手6700余人,18600多名种植户成为脐橙土专家。推进互联网+脐橙营销,积极实施全国电子商务进农村综合示范县项目,新建电商扶贫产业园1个、县级运营中心6个、村级服务站点366个。投入450万元完成“智慧景区”项目建设,加大崑山旅游新媒体直播、小视频、社交、网络等宣传力度和“二消产品”开发建设力度。

五是在创新市场营销上开新局。线上线下开展崑山脐橙产销对接活动,举办崑山脐橙互联网产业峰会和邵阳市“产业兴旺新宝庆·乡村振兴在邵阳”网上重大主题宣传季活动暨“百里脐橙连崑山”网络文化节,国内各大网络媒体和网络平台,以及众多网红主播、电竞达人聚焦邵阳新宁,纷纷为崑山脐橙打call,进行火热直播带货,全网关于脐橙话题的流量超17.5亿。此外,每年参加省内外农产品交易会、博览会等10次以上,拓展了欧盟、俄罗斯、东南亚及港澳等40多个境外市场,崑山脐橙成为全省、全国农产品市场的“香饽饽”。创新做好景区营销,成功举办了湖南卫视新春走基层“直播大崑山”、环球旅游小姐大赛、第六届中国崑山脐橙文化旅游节等系列主题活动或赛事,“百里脐橙连崑山”成为新宁全域旅游发展的新形象。(作者系中共新宁县委副书记)

在党史学习教育中永葆党的生机活力 ——学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神

黄亦君

党史学习教育动员大会2月20日上午在北京召开。习近平总书记强调,回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。今年恰逢建党一百周年,值此开展党史学习教育,将进一步砥砺我们在新时代推进社会主义现代化建设的伟大征程中践行初心使命、坚定理想信念、推进自我革命、夯实执政基础,使我们党永葆生机活力。

在党史学习教育中践行初心使命。在全党开展党史学习教育,是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求。中国共产党的百年历史,就是一篇中国共产党带领全国各族人民艰苦奋斗、矢志前行的壮丽史诗,就是一曲中国共产党带领全国各族人民建设美好生活、描绘美丽画卷的时代壮歌。百年的奋斗历史表明,中国共产党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命,并一以贯之体现到党的全部奋斗之中,体现在党的事业的各个环节,体现在党领导的革命、建设和改革的全过程。党史是最好的教科书,是最好的营养剂,其间凝聚着中国共产党人赓续传承、持久深沉的精神动力,凝聚着中国共产党人百年来治国理政的丰富智慧,凝结着中国共产党人百年来开拓进取为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴初心使命的深刻实践。学习党史,传承中国共产党人的初心使命,传承中国共产党人延绵不绝的奋斗基因,就是感悟中国共产党百年奋斗所积淀的丰富精神宝藏,就是感悟中国共产党百年来不忘初心牢记使命砥砺奋进的精神动力。新时代,我们每一名共产党员都应该在党史学习教育中共同增强守初心、担使命的思想自觉、政治自觉和行动自觉,并将之转化为坚持和发展中国特色社会主义、推进中华民族伟大复兴历史伟业的不懈动力,将之转化为走好新时代长征路的磅礴力量。

在党史学习教育中坚定理想信念。在全党开展党史学习教育,是坚定理想信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求。心有所信,方能行远。党的十八大以来,从党的群众路线教育实践活动,到“三严三实”专题教育,从“两学一

做”学习教育,到“不忘初心、牢记使命”主题教育,我们党的学习教育接续开展,每一次都是对党的理想信念的“补钙”和“加油”,每一次都是对党的理想信念的洗礼和淬炼。党史学习教育,就是要注重用党的百年奋斗史坚定理想信念,注重用党的光荣传统和优良作风砥砺政治信仰,注重用党的历史经验和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,注重用党百年奋斗历程中所积淀的精神凝聚力量。百年党史中涌现出无数可歌可泣的英雄模范,他们全心全意为人民服务的政治立场、高尚的人格精神、无私奉献的精神品质,是中国共产党人理想信念的集中彰显,是中国共产党人政治信仰的生动体现。新时代我们党要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须要充分借鉴这些英雄模范对理想信念坚定不移、矢志不渝的精神风貌,要自觉与党史上的英雄人物、劳动模范、典型标兵对标对表,用党的伟大成就激励自己,用党的成功经验教育自己,用党的历史教训警示自己,进一步坚定理想信念,提升宗旨意识,补足精神之钙,筑牢信仰之基,做到对马克思主义、共产主义的坚定信仰,对习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信心任何时候都不动摇、任何场合都不变质,不论风吹雨打,不怕千难万险,始终不渝、百折不挠,坚定不移推动新时代中国特色社会主义事业迈上新台阶。

在党史学习教育中推进自我革命。在全党开展党史学习教育,是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。自我革命是中国共产党人坚持真理、不忘初心并不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的生动体现。从八七会议、古田会议、遵义会议到十一届三中全会拨乱反正,再到党的十八大以来全面从严治党,可以说都是我们党自我革命的生动实践,是我们党通过自我革命锤炼忠诚干净担当的政治品格的生动展现。事实上,正是通过不断进行自我革命,坚持自我纠错、自我修复、自我完善、自我提高,始终发扬自我审视、反躬自省的自我革命传统,才有效保证了党的肌体健康与党组织的健康发展。实践表明,百年来,在长期的革命、建设和改革实践中,我们党之所以能

一次次纠正错误、化险为夷,一次次在绝境中奋起、转危为安,从胜利走向新的胜利,一个很重要的原因在于我们党勇往直前的自我革命精神的砥砺。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。新时代,我们要以祛病疗伤、激浊扬清的自我革命精神,以抓铁有痕、踏石留印的决心和毅力,在自我革命中提振精气神,在复杂严峻的斗争中经风霜、历坎坷、尝苦难、长才干、壮筋骨,真正实现如习近平总书记所强调的,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

在党史学习教育中夯实执政基础。“观今宜鉴古,无古不成今。”我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年;同时也是不断联系群众、密切党与群众之间血肉关系的一百年,是我们党坚持人民群众的主体地位、全心全意为人民服务的一百年。人民群众是我们党的力量源泉和胜利之本,密切联系群众是我们党的优良作风和政治优势,全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨。历史和现实告诉我们,脱离人民群众,党和国家的工作就会失去社会根基;团结群众、依靠群众,党和国家的执政基础将会无比厚实。党来自人民,植根于人民,服务于人民,要在任何时候都把人民群众的拥护和支持看成我们党最大的事业,在任何时候都把人民群众的智慧和力量当作我们党干事创业的重要保障,在任何时候都把人民群众当作党的执政活动赖以发生和持续的根基。在新的历史条件下,要确保党的执政事业赓续发展,确保党能够长期稳定执政,必须从百年党史的奋斗历程中总结经验、汲取教训、领悟启示,始终把保持党同人民群众的血肉联系作为关系我们党的生死存亡的问题进行对待,牢固树立人民群众是历史创造者的观点,我们的权力是人民赋予的观点,做到坚持尊重社会发展规律与尊重人民历史主体地位的一致性,坚持为崇高理想奋斗与为最广大人民谋利益的一致性,坚持完成党的各项工作任务与实现人民利益的一致性,夯实党的执政基础,使我们党永远立于不败之地。

把安全工作做实

刘仕斌

市委市政府在春节假期结束后上班的第一天,启动“管行业必须管安全百日行动”,各级各部门以保证人民群众生命财产安全为前提,纷纷采取措施贯彻落实,效果很好。

一说到安全工作,往往认识就会比较模糊。有的同志在这方面的忧患意识不强,尤其是在各方面形势较好的地方和单位表现更为突出。他们总认为不会出现问题,心存侥幸,这就是为什么一些平时不出问题的地方和单位突然冒了“冷炮”的原因。

居安思危,常抓不懈,这是抓好安全工作的最基本的要

求。安全是一种责任,是对社会的责任,对家庭的责任,也是对自己的责任。要推动党的事业又好又快地发展,就必须根据工作实际,把安全工作放在创新发展的大环境里去考量。安全也是生产力,做好安全工作责任重大。让我们用抓铁有痕、踏石有印的勇气和担当,严格履行安全职责,强化风险防控措施,坚决杜绝形式主义,及时消除安全隐患,严格落实考核机制,扎好筑牢安全生产“篱笆”,为“十四五”开局、建党100周年提供坚实的安全保障。

(作者单位:市信访局)

观察与思考
GUANCHAYUSIKAO

火树银花

羊长发 摄

